

# 喝“低度酒”入院,用“高度酒”救人?

急诊室故事:除了“以酒解酒”,还可以“以毒攻毒”

文、图:今日女报/凤凰网见习记者 刘彦宇 通讯员 张维夏

俗话说,有的地方就有江湖,有江湖的地方就不缺酒。对于一些人来说,聚会醉酒是“家常便饭”。不过,倘若不小心喝到假酒且中毒了,该怎么办?

近日,重庆市一名男子就因误饮甲醇导致中毒,生命垂危。然而,送医治疗时,医生的一句话却让人大吃一惊——“要救命,再去买瓶60度白酒,接着喝!”可别以为这是赌气话,“以酒解酒”还真是一种急救办法!

那么,到底在什么情况下,酒精中毒能靠喝酒自救呢?8月16日,今日女报/凤凰网记者特邀知名急诊科专家,听他聊一聊“以毒攻毒”的急诊室奇招。

热点

支招

专家名片 >>

001

## 甲醇中毒, 试试这些急救办法

口服中毒者视病情采用催吐或洗胃的办法。吸入或经皮吸收中毒者立即脱离现场,除去被污染的衣物,并清洗污染的皮肤。

严重中毒患者及早采用血液或腹膜透析治疗,以清除已吸收的甲醇及其代谢产物。

口服乙醇。或将乙醇混溶于5%葡萄糖溶液中,配成10%浓度静脉滴注,使血液中乙醇浓度维持在21.7~32.6mmol/L。严重中毒者可连用数天。也有人建议可用叶酸每次50mg静脉注射,每4小时1次,连用几天。

002

## 喝酒前, 先判断真假

往杯里倒入少量酒,再滴入几滴茶水,没有掺假的酒,颜色会变成淡黄色,掺了假的酒会立即变成紫黑色。

将酒瓶盖紧之后,将瓶倒置,若酒花分布均匀,上翻密度间隙明显,且缓慢消失,酒液清澈为优质酒;若酒花密集上翻,且很快消失,分布不均匀,酒液发浊为劣质酒。

取食用油一滴,滴入酒中,若能有规则地扩散,均匀下沉,为优质酒;反之,扩散无规则、下沉不明显为劣质酒。



链接 >>

看过武侠小说《神雕侠侣》的朋友一定记得,武氏兄弟被李莫愁的冰魄银针打中,身中剧毒。杨过认为自己已身中情花剧毒不久矣,遂为其吸毒。意外的是,杨过因祸得福,因冰魄银针的剧毒抵消了部分情花剧毒。

虽然这只是一个杜撰情节,但在医学上,“以毒攻毒”的案例可不止“以酒解酒”。不信,接着往下看……



003

## 以病治病: 对付“天花”用痘痂

天花曾经是一种极为可怕的传染病,每四名天花病患者中就有一人死亡,其余三人还会留下丑陋的痘痕。

“天花有一个特点,就是每人一生只患一次。”张义雄表示,早在古代,我国就有人从防病治病的实践中,认识到天花“以病治病”的原理,发明了“种痘术”——取天花病人的痘痂,用棉花蘸着塞入健康人的鼻孔,这个健康人就会感染天花的某些轻微症状,但从此不会患上天花。

记者了解到,目前,人类天花病毒的“天敌”牛痘病毒就是利用“以病治病”的原理,人接种牛痘疫苗后,也可以同时获得抗天花病毒的免疫力。



扫一扫,健康知识转起来。



004

## 以毒攻毒: 农药中毒“毒药”解

除了对付天花,还有一种中毒现象也可以靠剧毒缓解。

“使用阿托品治疗有机磷中毒就是一个典型的‘以毒攻毒’的例子。”张义雄介绍,每到农忙时节,医院平均2—3天就会接诊一例有机磷中毒患者。他们因为直接或间接接触农药导致中毒,生命受到威胁。

于是,为了救命,医生通常会在确诊了患者是有机磷中毒后,选用阿托品治疗。而阿托品,就是临床上的另一种“特效药”。

“这种方式千万不能自己盲目使用。”张义雄解释,使用阿托品解毒,需要用与体内阿托品含量和有机磷同样浓度的比例,这种状态称之为“阿托品化”。阿托品化出现时间的长短,与病死率密切相关,也就是说,用不好也可能随时毙命。

健康身边事 >>

## 腹中胎儿“穿墙”, 险要妈妈性命

今日女报/凤凰网(记者 李诗韵 通讯员 黄欢)无痛人流在不少人眼中是个小手术,可近日,在湖南省妇幼保健院却出现了一例危险的人流手术——医生给患者连续两次清宫均以失败告终,原因竟是在宫腔内找不到孕囊!

“患者李大姐这次是属于异位妊娠。”该院妇二科主任廖湘玲解释,一般的异位妊娠常见的有输卵管妊娠、卵巢妊娠,少见的有宫颈妊娠、腹腔妊娠,而李大姐的受精卵穿过子宫内膜跑到子宫肌层去生根发芽,四周都被子宫肌层包裹,简直就是在“墙里面”生存,所以很难被发现。

廖湘玲提醒,发生在子宫肌层的异位妊娠,杀伤力十分强大,极易造成子宫破裂,危及生命。其详细的病因和发病机制尚未完全明确,但人工流产次数较多的女性风险大。所以,最主要预防疾病的办法就是减少或避免人流。



扫一扫,  
精彩内容转  
起来。

## 美女点痣后, 竟成“癌前病变”

今日女报/凤凰网(记者 李诗韵 通讯员 陈双)去美容院点痣,看似简单,然而风险极高。近日,湖南中医药大学第一附属医院烧伤疮疡整形科就接诊了一名因点痣险些造成癌变的年轻女孩——点痣后,她皮肤创面反复溃烂不好,到医院一检查,竟诊断为癌前病变。

“像她这种色素痣由痣细胞组成的色素性病变,是最常见的皮肤良性肿瘤,不能轻举妄动。”该院烧伤科主任周忠志介绍,色素痣几乎每个人均有,可发生于身体任何部位的皮肤,但以面部、颈部最为常见。虽然是良性病变,但如果生长在面部,尤其是面积较大者,如果患者轻易点痣,色素痣长期受外界刺激将有恶变倾向。



扫一扫,  
精彩内容转  
起来。